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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ІННОВАЦІЙНОГО  
РОЗВИТКУ ЯК ДИНАМІЧНОГО ПРОЦЕСУ  

ЯКІСНИХ ЗМІН ЕКОНОМІКИ

Котко О. К., Осадча Н. В.  

Анотація. У статті досліджено актуальні на сьогодні теоретичні аспекти поняття «інноваційний розвиток» 
як динамічного процесу в часі, який приводить до якісних змін предметів або явищ через упровадження інновацій та 
ведення інноваційної діяльності. Досліджено процес становлення інновацій. Проаналізовано дефініції інновацій та су-
міжних понять, визначено місце таких понять, як «винахід», «новація», «нововведення», «ноу-хау» в системі розвитку, 
описано процес становлення інновацій, запропоновано визначення поняття «інновація». Обґрунтовано, що запорукою 
лідерства є ведення активної інноваційної політики.
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ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ИННОВАЦИОННОГО  
РАЗВИТИЯ КАК ДИНАМИЧЕСКОГО ПРОЦЕССА  

КАЧЕСТВЕННЫХ ИЗМЕНЕНИЙ ЭКОНОМИКИ 

Котко О. К., Осадчая Н. В.  

Аннотация. В статье исследованы актуальные сегодня теоретические аспекты понятия «инновационное раз-
витие» как динамического процесса во времени, который приводит к качественным изменениям предметов или явле-
ний через внедрение инноваций и ведения инновационной деятельности. Исследован процесс становления инноваций. 
Проанализированы дефиниции инноваций и смежных понятий, определено место таких понятий, как «изобретение», 
«новация», «нововведение», «ноу-хау» в системе развития, описан процесс становления инноваций, предложено опре-
деление понятия «инновация». Обосновано, что залогом лидерства является ведение активной инновационной по-
литики.

Ключевые слова: инновации, инновационное развитие, нововведение, ноу-хау, новации.

THEORETICAL ASPECTS OF INNOvATION  
DEvELOPMENT AS DYNAMIC PROCESS  OF QUALITATIvE  

TRANSFORMATION OF THE ECONOMY

О. Kotko, N. Osadcha  

Abstract. The article examines the contemporary topical theoretical aspects of the notion of «innovation development» as 
dynamic process in time, which leads to qualitative changes of objects or phenomena through implementation of innovations and 
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maintaining innovation activities. The process of establishment of innovation has been explored. The definitions of innovation and 
related concepts have been analyzed, place of such concepts as «invention», «novation», «novelty», «know-how» in the system 
of development has been determined, process of establishment of innovation is described, a definition of concept of «innovation» 
has been proposed. It has been proved that the key to leadership is maintaining an active innovation policy.

Keywords: innovation, innovation development, novelty, know-how, novations.

В умовах конкурентного середовища переваги отримує та країна, яка має найбільш наукоємний потен-
ціал, розвинуту базу новітніх технологій, а також активно здійснює інноваційну політику. З упровадженням 
інновацій держава може збільшити  продуктивність праці та вийти на нові ринки. Також за допомогою іннова-
цій країна може створити належні умови для розвитку національної економіки та створення безпечних умов 
для ведення господарства. В даній статті ми з’ясуємо економічний зміст поняття  «інноваційний розвиток», 
оскільки саме інноваційний розвиток визначає рівень існуючих можливостей країни в рамках створення на-
лежних умов для ефективного функціонування економіки та окремих її галузей. Доцільно, на нашу думку, 
проаналізувати співвідношення таких понять, як: «новації», «нововведення», «інновації», «ноу-хау» в системі 
інноваційного розвитку.

Вивченням проблем, пов’язаних з інноваційний розвитком економіки, займалися такі вчені: Й. Шумпе-
тер, Г. Г. Азгальдов, А. В. Костін , М. А. Федотова, С. В. Романченко, О. М. Стреліна, А. М. Турило, О. А. Зін- 
ченко, С. С. Арутюнян, Н. В. Данік та інші. Більшість із учених вважають, що впровадження інновацій є однією 
з  умов динамічного розвитку економіки, й Україні потрібно перейти до інноваційної моделі розвитку еконо-
міки. Актуальність теми полягає в тому, що у глобалізаційних умовах перетворень світу найбільшого успіху 
у введенні національного господарства досягає та країна, яка має стратегію та активно веде інноваційну полі-
тику всередині держави. Невирішеним залишається питання становлення інновацій та виокремлення різниці 
між суміжними поняттями.

Метою статті є дослідження методологічних аспектів інноваційного розвитку в економіці, а також визна-
чення місця суміжних понять у системі інноваційного розвитку.

Об’єктивне усвідомлення глобалізаційних процесів стає поштовхом до проведення політики мобіліза-
ції науково-технологічного потенціалу для забезпечення ефективного вбудовування національної економіки 
в технологічну траєкторію світового господарства на основі використання різних видів інновацій [1].

Нововведення з’явилися в нашому житті як тільки людина отримала бажання покращити результати 
своєї діяльності, полегшити свою роботу та зробити її більш ефективною. Наразі все частіше ми чуємо про 
інновації, ноу-хау, новації, новітні технології. Всі ці поняття з’явилися в нашому житті не так давно, і в прак-
тичному значені чинять вагомий вплив на розвиток економіки. Досить багато вчених поняття «інновація» ви-
значають через поняття «нововведення», проте хотілося би детальніше дослідити дану категорію і визначити, 
наскільки вдалим є таке ототожнення і яке місце посідають зазначені категорії у системі розвитку. 

Охарактеризувати поняття «інновація» можна за допомогою двох підходів: статистичного та динамічно-
го. Кожен із підходів розкриватиме сутність поняття, виходячи із наявних ознак.

У статистичному аспекті інновацію можна визначити як систему, новий продукт, технологію або ж про-
цес, тобто безпосередній об’єкт нововведення. В динамічному аспекті інновація становить процес, систему за-
ходів, які характеризуються певними видами діяльності, а саме: появою ідеї, дослідженням, проектуванням, 
виробництвом, організацією та комерціалізацією [2]. З правової точки зору, визначеної в Законі України «Про 
інноваційну діяльність», інновації – це новостворені (застосовані) і (або) вдосконалені конкурентоспроможні 
технології, продукція або послуги, а також організаційно-технічні рішення виробничого, адміністративного, 
комерційного або іншого характеру, що істотно поліпшують структуру та якість виробництва і (або) соціаль-
ної сфери [3].

Вважається, що першим, хто ввів у науковий оборот поняття «інновація», був Йозеф Шумпетер. У сво-
їй роботі «Теорія економічного розвитку» він зазначає, що нововведенням є нові виробничі комбінації, які 
визначають динамічні зміни в економіці; винаходами – новинки в техніці та технології, а інноваціями – ви-
находи за участю бізнесу. Й. Шумпетер виділяє декілька видів принципово нових комбінацій факторів ви-
робництва, які виражаються у впровадженні інновацій: створення нового продукту, використання нових тех-
нологій виробництва, використання нових організацій виробництва, відкриття нових ринків збуту, відкриття 
нових джерел сировини. Рушійною силою в інноваційній активності є підприємець, який виступає новато-
ром та ініціатором створення та впровадження інновацій у свою діяльність з метою отримання прибутку [4].  
Г. Г. Азгальдов і А. В. Костін відносять до інновацій «не всяке нововведення, а тільки таке, яке серйозно під-
вищує ефективність діючої системи» [5, с. 162–164]. С. Н. Мазуренко вважає, що інновація – це таке нововве-
дення, яке «...включає до себе розробку нової технології і в результаті – створення нового продукту, конку-
рентоспроможного на ринку» [6]. На думку М. А. Федотової та А. М. Камалова, «в інноваціях (нововведеннях) 
створюються радикально нові технології та продукти, які покликані зробити революцію на ринку» [7].

Підсумовуючи вищенаведені визначення, вважаємо, що інновацією можна назвати об’єкт нововведення, 
який у кінцевому підсумку покликаний принести прибуток або ж привести до кардинальних змін у діяльності 
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підприємства або держави. Процес становлення інновацій починається з ідеї, яка через інтенцію перетворю-
ється на нововведення або винаходи, які під впливом факторів бізнес-середовища та процесу комерціалізації 
стають інноваціями (рис. 1).

 

Інтенція

Ідея

Нововведення

Винаходи

Інновації

Бізнес-середовище

Рис. 1. Процес становлення інновацій 
 (розроблено авторами)

Поняття «інноваційний розвиток» поєднує в собі дві категорії інновації та розвиток. Для категорії «роз-
виток» характерна двояка природа: з одного боку, це процес розвитку, що приводить до прогресу, а з іншого 
боку – низхідний характер процесу в кінцевому підсумку призводить до регресу. На нашу думку, досліджую-
чи поняття «інноваційний розвиток», його доцільно розглядати у контексті прогресу, оскільки основною метою 
впровадження інновацій є досягнення максимально позитивного ефекту. Якщо розглядати інноваційний роз-
виток як систему, варто визначити місце таких понять, як «нововведення», «винахід», «ноу-хау», «новації».

В економічному словнику поняття «нововведення» описується як цілеспрямована зміна, що вносить до 
середовища впровадження нові стабільні елементи (нововведення), що викликають перехід системи з одно-
го стану в інший [8]. С. В. Романченко надає поняттю «нововведення» таке визначення: «нововведення – це 
процес (а точніше, сукупність різних процесів), що забезпечує «проходження» нововведення від стану ідеї до 
отримання результатів практичного втілення цієї ідеї» [9].

Нововведення можна охарактеризувати як втілення ідеї, характерною ознакою якої повинна бути но-
визна, що приведе до якісно нових змін у середовищі впровадження.

Щодо поняття «новація», то в перекладі з латинської новація є відновлення, зміни; може зустрічатись як 
синонім поняття «нововведення». П. Лелон зазначає, що новація – це «новий вид продукції, метод, техноло-
гія», а нововведення – це «впровадження новації в економічний виробничий цикл» [10]. О. Сергєєва вважає, що 
новації – це «будь-яке відкриття, що здійснюється на індивідуально-особистісному рівні, але надалі досягає 
деякого рівня прийняття соціумом, конкретним суспільством» [11, с. 101].

Т. І. Бєгова поняттю «ноу-хау» надає таке визначення: «…це специфічний, нетрадиційний об’єкт права 
інтелектуальної власності, який виступає результатом інтелектуальної діяльності у сфері техніки та техно-
логій у вигляді сукупності технічних знань, інформації, практичних навичок (досвіду), що є секретною, іс-
тотною, ідентифікованою, практично застосовною і конфіденційність якої забезпечується її законним воло-
дільцем» [12]. Переважно поняття «ноу-хау» зустрічається у правовій сфері і в нормативно-правових актах 
трактується як конфіденційна інформація технічного, організаційного (управлінського), комерційного, вироб-
ничого та іншого характеру. Все частіше поняття «ноу-хау» ототожнюють з комерційною таємницею. Про-
те в ноу-хау включають ліцензії та патенти, а також конфіденційну інформацію, яка може створити умови 
для отримання першості в будь-якій сфері, переважно в бізнесі та економіці. В економічному ж сенсі ноу-хау 
являє собою оригінальні знання, вміння, технології, які є предметом купівлі-продажу і використовуються пе-
реважно з метою отримання конкурентних переваг. Поняття «ноу-хау» може набувати значення винаходу 
і  ставати синонімом інновацій.

Якщо розглядати інноваційний розвиток як систему заходів щодо впровадження, організації процесу 
виробництва, позиціонування, управління, комерціалізації, проміжні категорії інновацій будуть приводити 
до таких результатів (рис. 2).
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переворот у галузі 
впровадження об’єктурезультатВинахід

покращення виробничих  управлінських, 
соціальних, економічних процесіврезультат

Нововведення, 
новації

отримати конкурентні переваги
 та здобути лідерстворезультатНоу-хау

отримати прибуток,  економічний  
та (або) соціальний ефектрезультатІнновація

Рис. 2. Система інноваційного розвитку  
( розроблено авторами) 

Кожна з вищезазначених категорій, виходячи із характерних ознак, приводить до певного результату. 
За великим рахунком, винахід і нововведення, новації, ноу-хау можуть стати інновацією, якщо комерціалізу-
ються на ринку і роблять свого роду революційний переворот в діяльності підприємства або держави.

Інноваційний розвиток є динамічним процесом у часі, який приводить до якісних змін предметів або явищ 
через впровадження інновацій та ведення інноваційної діяльності. А. М. Турило, О. А. Зінченко розглядають 
поняття «інноваційний розвиток», як абстрактне, «...оскільки воно втілює в собі певні узагальнюючі властивос-
ті, притаманні різним формам прояву даної категорії в просторі і часі». Інноваційний розвиток є невід’ємною 
частиною об’єктивного природно-історичного процесу розвитку суспільства, і тому сам є об’єктивним про-
цесом і об’єктивною категорією [13]. 

Я. М. Безрукова визначає інноваційний розвиток як один із напрямів реалізації інноваційної політики, 
який відбувається шляхом перенесення зарубіжних науково-технічних і виробничо-технологічних досягнень 
у національну економіку через придбання ліцензій і використання патентів на виробництво сучасного устат-
кування та конкурентоспроможних промислових товарів [14]. Л. І. Федулова вважає, що інноваційний розви-
ток економіки – це зростання її показників, забезпечене за рахунок реалізації інноваційних проектів, впрова-
дження різноманітних нововведень [15].

Інноваційний розвиток є невід’ємною частиною успішного ведення національного господарства на ма-
крорівні та підприємницької діяльності на мікрорівні. Оскільки основним елементом інноваційного розвитку 
є саме інновації, із проведеного дослідження можна зробити такі висновки, що інноваціями можуть бути ви-
находи, нововведення, ноу-хау, новації, які носять комерційний характер і впровадження яких приводить 
до отримання прибутку. Застосування інновацій в кінцевому результаті повинно привести до кардинальних 
позитивних змін, що приведе до отримання лідерства в галузі впровадження. За останній час Україна на-
магається активізувати інноваційні процеси через ведення активної інноваційної політики: створенням ін-
новаційної інфраструктури, наданням пільг підприємствам, співпрацею з науково-дослідними установами, 
вищими навчальними закладами, проте існує низка проблем, які гальмують і заважають досягти кінцевого 
результату. У подальшому ми намагатимемося дослідити практичні аспекти інноваційного розвитку економі-
ки України і вирішити ряд існуючих проблем, які стримують інноваційні процеси.
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